

构建线上线下阵地 打造暖心流动家园

“车轮上的党支部”入围全国交通运输优秀文化品牌

□记者 陈永团 龚娜

本报讯 记者昨日获悉，在第七届交通运输优秀文化品牌推选活动中，由周口市交通运输局指导、中原众恒集团党支部打造的网约车领域党建品牌“车轮上的党支部”成功入围。

第七届交通运输优秀文化品牌推选活动由中国交通报社主办，自2025年5月启动，涵盖铁路、公路、水运等全交通运输领域，共吸引648个品牌参评。

经过多轮严格评审，“车轮上的党支部”以其创新党建模式与显著服务成效脱颖而出。

针对网约车行业从业人员分散、流动性强、党建工作覆盖难度大等特点，中原众恒集团党支部在周口市交通运输局的指导下，创建“车轮上的党支部”党建品牌，以“党建引领网约车行业规范化、暖心化服务”为宗旨，推动党组织工作向网约车司机群体延伸。通过构建“线上党建服务群+线下服务驿站”双阵地，实现对网约车司机党员的有效联系与覆盖。

在实际服务中，“车轮上的党支部”不仅通过提供政策咨询、权益维护、应急救助、爱心午餐以及解决休息、就餐、带娃、停车充电等具体问题，为网约车司机提供全方位暖心服务，还组建党员网约车先锋队，积极开展爱心送考、敬老助医、应急保障等志愿服务，推动党员在服务一线亮身份、作表率。通过组织交通安全培训、行业规范宣讲等活动，助力提升网约车行业整体服务水平。

“入围是对我们党建工作与行业服务深度融合的肯定，更是一种激励。”中原众恒集团党支部书记谢华表示，未来将继续做好网约车领域党建工作，不断丰富“车轮上的党支部”品牌内涵，拓展服务领域，为推动行业党建与业务发展、促进现代交通文明建设贡献力量。

情暖“城市美容师”



12月10日，爱心人士王靖、梁震来到汉阳路，将红梨等慰问品送到环卫工人手中，感谢他们为城市洁净贡献的力量。这份关爱，如冬日暖流，温暖着“城市美容师”，让我们的城市更有温度。 记者 梁照曾 摄

诗书合璧

周口籍女诗人宗静小楷书法作品在郑展出

□记者 王伟宏

本报讯 “提着月光赶路——宗静小楷书法作品展暨新书发布分享会”12月6日在郑州美术馆(瑞达分馆)成功举办。

宗静，原名宗艳春，周口太康县人。她自幼酷爱文学与书法，现为中国诗歌学会会员、河南省书法家协会会员。

多年来，宗静笔耕不辍，在繁忙的工作与生活之余，坚持艺术创作，取得了丰硕成果。新书《提着月光赶路》收录了她近年来创作的87篇诗歌、散文、随笔。

这些作品文字细腻真挚，笔墨清丽隽永，字里行间流淌着对生活的深刻感悟和对人间的大爱深情。本次展览共展出宗静87幅小楷书法作品，内容与其新书《提着月光赶路》中的篇章相呼应。

该展览创新性地融合了书法艺术与传统插花、陶艺，书法之静穆、花艺之灵动、古器之厚重，三者相得益彰，生动诠释了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的实践路径，给人留下深刻印象。

宗静认为，家乡周口的文化底蕴和成长经历，始终是她艺术道路上重要的灵感源泉与精神支撑，活动的成功举办正是这片土地人文滋养的生动体现。

“银发”网购乐在其中

□记者 刘猛

如今，“银发一族”日益成为“双11”“双12”等网购促销活动中不可忽视的力量。这些由电商平台打造的网购狂欢盛宴，无形中成为观察“银发经济”的一扇窗口，也成为老年人热爱生活的另一种表现。

“郭大爷，孩子又给您寄东西啦？”“这些是我从网上‘淘’来的，比在实体店买划算多了！”12月10日，在周口建业森林半岛小区的快递驿站内，不时有居民过来取快递，其中不乏老年人的身影。

今年“双12”促销，根据部分快递企业发布的统计和记者的日常走访，越来越多的老年人学会了自己上网，畅享网购带来的便捷与乐趣。

数据显示，我国“银发经济”规模约为7万亿元，预计到2035年将增长至30万亿元。从基础的吃穿、个护，到数码、家电等科技新潮，再到家政保洁、搬家货运等服务型消费，“银发族”和年轻人的消费差异不断缩小，购物种类愈加丰富、消费结构不断升级。

今年8月份，川汇区人和街道办事处文昌社区发起“我来教您用手机”的智慧助老志愿服务项目，陈大娘报了名。几堂课下来，她学会了购物、发抖音、查导航，感觉确实很方便。今年“双12”前，陈大娘提前列好清单，在网上购买了食用油、卫生纸、电热毯等商

品，有的还享受到了“国补”。“后悔没有早点学会网购，比线下购买省了不少钱。”老人笑着说。

顺丰速运周口分公司相关负责人向记者介绍了今年“双12”新亮点，其中包括“银发族”参与网购的情况。该企业在周口中心城区随机选取了4个小区，通过快递员在上门派件时了解，以前都是儿女帮忙代买，现在越来越多的老人学会了自己网购，并享受着其中的乐趣。老年人网购的商品，多为保健食品、生活用品、小家电等。

有6年“网龄”的朱大爷在直播间和老伴一人买了一双登山鞋。他告诉记者，直播间内的商品展示更为直观，主播对商品的讲解也比较详细，而且很快就能收到货。日常网购、APP买菜、直播间下单……随着老年人“网龄”的增加，网购迅速进入老年人的日常生活。对于这些老年人来说，网购不仅能买到性价比高的商品，更获得了购物的快感和社会归属感。

积极拥抱网购生活的“银发族”正逐渐展现不容轻视的消费潜力，快速成长为网络购物的新势力，已悄然成为拉动经济增长的新引擎。

让爱好为主业让路

□吴继峰

近日，福建医科大学附属第一医院护士张某华因“违规兼职取酬”和“以虚假理由获取调休”被处以警告处分，此事引发社会热议。笔者以为，深入思考这一事件，我们应当明确一个基本原则，那就是业余爱好应该无条件为主业让路。这是职业伦理的基本要求，也是社会责任的具体体现。

当个体选择某一职业并接受其薪酬时，便与单位达成了一项基本契约：在约定时间内，个人的知识、技能和精力应优先用于承担职业责任。当一位护士频繁参加马拉松赛事并因此需要调整排班时，影响的不仅是她个人的工作安排，更是整个医疗团队的协作效率和患者的照护连续性。张某华作为医护人员，其工作时间应当完全专注于医疗护理这一主业，任何可能分散这种专注度的个人活动都应受到严格限制。

主张业余爱好无条件为主业让路，是因为任何下不为例的包容都会破坏规则的确定性和权威性。规则的明确界限是高效管理的基础，一旦允许“特殊情况”存在，就需要建立复杂的评估机制来判断哪些情况可以例外，这不仅在操作上难以实现，更会引发公平性质疑。如果允许医护人员以发展个人特长为由频繁调整工作，那么排班系统将陷入混乱，同事间的工作负担就很难平衡，最终受损的是患者的利益。

值得注意的是，医院在通报中明确表示，在“遵纪守法、不影响本职工作”的前提下，鼓励员工发展兴趣爱好。这表明医院的制度并非扼杀个人特长，而是要求明确主次、分清界限，保证个人业余爱好的发展不以牺牲职业责任为代价。

本职岗位是个人的谋生手段，更是社会分工的组成部分。只有每个从业者都守好主业底线，社会才能在个人发展与专业服务之间找到平衡，公众所需要的各种专业服务才不会受损。对于张某华个人而言，这次处分或许是一次重新审视职业与爱好关系的机会。对于社会而言，则是一次重申职业底线重要性的公开课。在个人爱好与社会责任之间，我们必须清醒认识到，主业是立身之本，爱好是锦上添花。本固则枝荣，本摇则叶损，这一顺序不容颠倒。

生活圈里的幸福事